PROYECTO INSTITUCIONAL E.E.M. Nº 1

Proyecto:

 CONOCIENDO PIPINAS… enmarcado en el Proyecto del Bicentenario
Fundamentación

Queriendo ser partícipe desde nuestro lugar, la escuela,  del emprendimiento que están llevando a cabo muchos vecinos de nuestra localidad, a través de la Cooperativa de Trabajo Pipinas Viva Ltda., preocupados por la falta de trabajo  y la emigración de su población , mediante el desarrollo del Turismo Rural de Base Comunitaria, que se lo reconoce por su carácter didáctico, participativo y familiar, como una actividad económica solidaria generando equidad en la distribución de los  beneficios generados y aprovechando los recursos con los que contamos ( un gabinete con 20 PC), es que empezamos en el año 2009 a llevar a cabo una serie de actividades para en alguna medida  contribuir al mejoramiento de la vida de sus habitantes, creando un sentido de pertenencia  en nuestros alumnos y una necesidad de dar a conocer el lugar donde viven.

Este proyecto tiene continuidad durante este año fortaleciendo la relación de afecto y de arraigo por el lugar, rescatando los valores y saberes de nuestros antecesores que supieron forjar en comunidad, asociativamente las instituciones existentes y el trabajo mancomunado con espíritu de crecimiento y desarrollo, tomando como punto de partida el nacimiento de nuestro pueblo con un hecho fundamental como el ferrocarril y las estancias aledañas que influyeron desde lo económico, cultural y social en nuestra forma de ser, pese al desarrollo posterior como pueblo obrero,  esa identidad de pueblo rural, sigue vigente en nuestras manifestaciones culturales y artísticas.
 Objetivos

* Revalorizar el sentido de pertenencia y arraigo del lugar donde vivimos.

* Poner en valor los recursos y potencialidades de los pobladores del lugar.

* Recuperar la historia, tradiciones, costumbres, personajes populares, etc.
* Promover desde la escuela la participación de la comunidad en actividades asociativas como punto de partida de futuros desarrollos.

Actividades realizadas 
* Creación de folleteria de turismo rural de base comunitaria.

* Los alumnos del 3º año del Itinerario Formativo, diseñaron los folletos con un mapa de servicios de la comunidad, con material proporcionado por la cooperativa Pipinas Viva,  los cuales fueron impresos por la Universidad.

* También realizaron almanaques con fotos de distintos lugares (comercios, paisajes, etc.) donde viven, estos fueron impresos por la cooperadora de la escuela.

* Realizaron con la colaboración del 2º año del Itinerario una presentación en Power Poínt donde se mostraba distintos lugares de Pipinas remontándonos a la época de sus inicios, con la fábrica hasta llegar a la actualidad.

Actividades a realizar:
* Firmar y editar Video por los alumnos de un paseo a realizar, mostrando paisaje y actividad comercial de la zona.

* Diseñar, graficar e imprimir un catalogo de almanaques para el año 2011 a pedido de los habitantes y comerciantes de la localidad.

* Diseñar el logo de la escuela, con motivo de su 25º aniversario para el membretado de las hojas.

* Realizar Micro radial de 30” cada 15 días, donde se contarán actividades realizadas en la escuela, temas en general, entrevistas a personajes destacadas de la comunidad, vida social, etc.
*Leer documentos.

* Redactar entrevistas.

* Seleccionar muestras a entrevistar.

* Recopilar fotografía.

* Desgravar entrevistas.

* Compilar imágenes.

* Realizar cuadros con descripción con lengua hispana e inglesa.

Estrategias Metodológicas
*Recopilación de información (fuentes orales y escritas)

* Registro de la información investigada y sistematización.
Recursos
* Fotografías, documentos, mapas, grabador, etc.
* Gabinete con 20 PC

* Impresora Multifunción.

* Cámara Digital (proporcionada por los alumnos y profesora).
* Recursos humanos.

Destinatarios

* Comunidad educativa

* Comunidad en general.

Responsables
* Docentes

* Alumnos que participan en el proyecto

Evaluación
* Se realizarán encuentros periódicos con docentes y alumnos para evaluar el proyecto. 
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